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IL NE SERA REPONDU A AUCUNE QUESTION PENDANT L’EPREUVE 
 
 
Barême indicatif : 
 
- Etude de cas 1 (25 %) ; Cas 2 (20 %) ; Cours / Réflexion (25 %) ; QCM Chiffré (25%). 
5 % de relecture de la copie, 1 % pour rendre avant l’heure. 
 
  -Etude de cas 1 (45 mn) ; Cas 2 (36 mn) ; Cours / Réflexion (45 mn) ; QCM Chiffré (45 mn). 
7 mn de relecture de la copie, 2 mn de battement.  
 
 
Sujet 1 : QUESTIONS DE COURS & DE REFLEXION :  
 
Les réponses doivent être précises et synthétiques (5 lignes environ) –  
Toute réponse excédant 7 lignes sera sanctionnée (-0,5 pt par ligne excédentaire) 
 
 

1. Quels sont les impacts de l’effet GVT et noria sur la productivité d’une entreprise ?  
 
2. Comment maîtriser au mieux les effets report ? Ces derniers sont-ils des enjeux 

importants, et pourquoi ?  
 
3. Quels sont les liens entre qualité et coûts cachés ?  
 
4. Pour quelles raisons à votre avis la méthode des équivalences est peu utilisée par les 

entreprises ?  
 
5. Comment peut-on améliorer la mise en œuvre des processus de qualité totale ? 
 
6. Quels sont les outils pour planifier la gestion des coûts par projet ? quelle est la 

signification d’un chemin critique ?  
 
7. A la lecture de l’article joint sur les coûts cachés, proposez des modalités 

d’évaluations de coûts de régulation ?  (voir PJ) 



----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
NOM ETUDIANT :        
Code Etudiant :  
 
 
Sujet 2 : QCM CDG APPROFONDI :  
 
12 questions – entourer le ou les bonnes réponses 
 
 

- Feuille à rendre en même temps que la copie  
- Points négatifs décomptés 

 
 
Q1. Pour la catégorie « salariés comptables dont l’ancienneté est inférieure à 10 ans », la 
société SCI a calculé un effet de niveau de 20 % et un effet de report de 12 %. Quelle est la 
variation de la masse salariale de l’exercice qui est due aux augmentations pratiquées pendant 
ce même exercice ?  
 

1. 2,40 % 

2. 7,14 % 

3. 8,00 % 

4. C’est l’effet de masse qui mesure cette augmentation 

5. Il manque une donnée pour établir un calcul pertinent  

 
 
Q2. Les salaires de décembre 2012 sont égaux à 100. Le 1/1/2013, le DRH Mr. O. Lande les a 
augmentés de 10 %. Aucune autre augmentation n’est intervenue en 2012 et 2013.  
 
Parmi ces affirmations, laquelle est fausse ?  
 

1. L’effet de niveau est égal à l’effet de masse 

2. L’effet de masse est égal à l’effet de report 

3. L’effet de report est égal à 1 

4. Aucune bonne réponse 

5. Aucun calcul possible, il manque une référence.  

 
 



Les données de la sté LIEN sont les suivantes :  
 
Masse salariale :  

- de N   (salaires N,  structure N,  effectifs N)   : 700 ;  
- intermédiaire (salaires N,  structure N,  effectifs N+1)   : 850 ;  
- intermédiaire (salaires N,  structure N+1, effectifs N+1)   : 900 ; 
- de N+1  (salaires N+1, structure N+1, effectifs N+1)   : 1.000. 

 
 
Q3. A quel effet correspond la valeur 1,0588235 ?  
 

1. Effet salaire  

2. Effet structure  

3. Effet effectif  

4. A rien  

5. Autre réponse (précisez) :  

 
 
Q4. Parmi ces affirmations, laquelle est vraie ?  
 

1. Les salaires et les effectifs ont augmenté  

2. Les salaires ont augmenté et les effectifs ont diminué  

3. Les salaires ont diminué et les effectifs ont augmenté  

4. Aucune bonne réponse 

5. Il manque une donnée pour choisir a minima une réponse 

 
 
Q5. Des informations supplémentaires sont données, car Mathilde -la secrétaire du DRH- est 
revenue (…de congés). Pour les catégories :  

- Ouvriers : salaires moyens N (50) ; effectif N (8) ; Effectif N+1 (10) ; 
- Employés : salaires moyens N (60) ; effectif N (5) ; Effectif N+1 (5).  

 
Quelle est la valeur de l’effet ancienneté ?  
 

1. -200 

2. -50 

3. +100 

4. Aucune bonne réponse 

5. Il manque une information pour répondre 

 
 



Les outils de gestion de la qualité :  
 
Q6. Il est possible qu’un même coût soit : caché, d’opportunité et de défaillance ?  
 
1. Vrai 

2. Faux  

3. Aucune bonne réponse 

4. Il manque une information pour répondre 

 
 
Q7. COQ signifie Cercle Ouvert de Qualité ?  
 
1. Vrai 

2. Faux  

3. Il manque une information pour répondre de manière précise 

 
 
Q8. Le diagramme des relations causales intègre 4 facteurs distincts, dont les facteurs dits des 
coûts cachés ? 
 
1. Vrai 

2. Faux  

3. Il manque une information pour répondre de manière précise 

 
 
Q9. Pour 2013, une entreprise fabrique 10 produits P1 et 100 produits P2 : le coût de réglage 
des machines est de 500 euros. L’entreprise utilise la méthode des centres d’analyse et 
considère que le coût de réglage est une charge indirecte imputée proportionnellement au 
nombre de produits.  
 
Mr. E. Rêka constate en réalité que la fabrication des produits P1 nécessite un réglage 
machine et celle des produits P2 quatre réglages machines. Il a donc calculé les deux 
répartitions possibles de coût de réglage, entre P1 et P2 (donc, 4 calculs distincts), et fait le 
diagnostic.  
Laquelle de ces affirmations est vraie ? 
 

1. Le produit P1 subventionne le produit P2 

2. Le produit P2 subventionne le produit P1 

3. Ni l’un, ni l’autre 

4. Aucune réponse possible 

 
 



Les données de l’entreprise de matelas de Mr. J. Peuplu sont les suivantes :  
- Poste UVA : la somme des charges imputables est de 5.000 euros 
- Nombre d’UO : 50 heures 
- Coût (autre que les achats) du produit de base : 80 euros  
- Gamme du produit A : 2 UO au poste UVA 1, et 3 UO au poste UVA 2 
- Achats : 20 euros  
- Indice UVA du poste : 0,9  

 
Q10. Qu’est-ce qui est égale à 1,25 ?  
 

1. Le taux du poste UVA 1 

2. Le taux de base  

3. Le taux pondéré 

4. L’indice UVA du poste 1 

5. Aucune bonne réponse 

6. Le quotient intellectuel du PDG  

 
 
Q11. Quel est le coût du produit A ?  
 

1. 5,5 euros  

2. 416 euros 

3. 436 euros 

4. Aucune bonne réponse 

5. Il manque une donnée chiffrée pour répondre  

 
 
D’après une étude de marché, le prix de vente d’un produit doit être de 99 euros TTC. La 
direction exige une marge de 10 % du prix de vente HT. La commercialisation du produit 
nécessite le recours à un intermédiaire qui prend une commission de 4 % du prix de vente 
TTC. C’est le taux normal de TVA qui s’applique.  
 
Q12. Quel est le coût cible (hors commission) de ce produit ?  
 

1. 70,54 euros 

2. 71,52 euros 

3. 85,14 euros  

4. Aucune bonne réponse  

5. Il manque une donnée pour répondre  

6. 85,14 mètres  

 
Ouf… ! 


